

A
公开

常州市教育局文件

常教办〔2023〕75号

关于对常州市政协十五届二次会议提案 第0005号的答复

张嫦娥委员：

您提出的关于家长和老师在教育小学生的学业上可以增加用科学有效的轻松方式的建议收悉，现答复如下：

常州教育坚决贯彻落实党中央、国务院关于“双减”工作的决策部署，落实立德树人根本任务，强化学校教育主阵地作用，全面推进“双减”政策落实落地，为我市中小学生健康成长护航，为学生全面发展筑基。

一、切实加强组织领导，凝聚“双减”工作合力

市委教育工委、市教育局多次向市委、市政府主要领导、分

管领导汇报“双减”工作，提出意见建议，争取支持。市委、市政府出台《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担工作的实施方案》。市委教育工作领导小组建立由29个部门组成的“双减”工作联席会议制度。市教育局成立“双减”工作专班，并下设办公室负责日常工作，推动全市“双减”工作稳步推进。市教育局出台《关于全面改进和加强中小学作业管理的指导意见》，发布《常州市中小学作业管理十项严禁》。

二、全面强化作业管理，减轻学生过重作业负担

一是统筹作业总量。小学一、二年级不布置家庭书面作业，小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟。优化每天各科课程安排。周六学生自主学习，周日为“无作业日”。节假日、寒暑假，控制书面作业总量，指导学生合理安排作业完成进度。

二是创新作业类型。通过形式多样的作业促进学生全面发展，凸显德育实效、促进思维发展、提升体质健康、强化美育熏陶、培养劳动习惯。采用限时作业等形式，保障学生的身心投入，提高作业实效。除常规书面作业外，重视实践性、探究性、体验性等作业形式的开发，探索跨学科综合性作业设计，引导学生积极参与生产劳动和社会实践。

三是研发优质资源。将作业研究纳入校本研修内容。选编、改编、创编符合学习规律、体现素养导向的基础性作业。建设高质量的校本作业资源库，提升作业内容的丰富性和适切性。

三、构建成长共同体，实现家校协同科学育人

引导家长树立正确的教育观念，督促孩子主动、积极、认真地完成学校布置的作业，培养学习兴趣，养成良好习惯。教育孩子坚持体育锻炼和自主阅读，从事力所能及的家务劳动，合理使用电子产品。家长不额外布置其他家庭作业。学校组织开展“家校协同育人”课题研究，促进家校教育合力。常州市武进区星河实验小学《用“时光轴”重构双减之下家庭美好生活》、常州市觅渡桥小学《“1•2•3+X”模式下家校社协同育人的“觅渡”探索》、常州市新北区孟河实验小学《家校联动式家庭体育作业校本化》等项目研究已得到广泛推广。学校推出丰富活动，多措并举增进亲子关系，常州市博爱小学推出“五享”牵手共育行动，家风家书分享、亲子阅读分享、劳动体验分享、打卡运动分享、游学体验分享，营造多元共融、齐生共长的育人有机体。常州市青龙实验小学以“每周一天家庭日”打造“家庭活动成长圈”模式，鼓励家长在双休日至少抽出一天时间陪伴孩子，同走一条研学之路、共读一本幸福之书、开启一次艺术之旅、共享一场运动之趣、体验一回家务之乐。家庭互动成长圈让实施“双减”后的家庭时光更温馨。

(此页无正文)

签发人：完利梅
经办人：邓小进
联系电话：85681378



抄送：市政协提案委秘书处。